

**Муниципальное бюджетное учреждение
дополнительного образования
Центр образования «Многонациональная воскресная школа»
Вахитовского района г. Казани**

**ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД
«ИТОГИ РАБОТЫ ШКОЛЫ ЗА 2018 – 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД»**

Заместитель директора школы Л.Р.Сафиуллина

5 июня 2019 год

Центр образования «Многонациональная воскресная школа» г. Казани своим приоритетом считает изучение и сохранение языка, культуры, традиций и обычаев народов, проживающих в городе Казани.

За годы своего существования наша школа успешно вошла в образовательную систему Республики Татарстан, об этом свидетельствует действующий сайт школы в электронном образовании РТ. Учреждение находится на базе общеобразовательной школы №80 по адресу ул. Татарстан, 40 и в здании Дома дружбы народов РТ по адресу: ул. Павлюхина, 57, по данным адресам получена лицензия на образовательную деятельность.

В 2018-2019 учебном году в школе работало 23 отделения, из них 20 национальных отделений и отделения: вокала, хореографии и иностранных языков. В этом году открыли дагестанское, киргизское и мордовское отделения. На начало учебного года было зачислено 236 учащихся, на конец учебного года 415. Сохранность контингента 100%. На начало учебного года 24 педагога, на конец 26.

Педагогическим коллективом школы разработан новый вектор развития: это «Программа развития МБУ ДО ЦО МВШ г. Казани на 2017- 2022 годы», согласованный с Управлением образования г. Казани.

Цель программы:

Создание в Центре образования «Многонациональная воскресная школа» г. Казани, как в многопрофильном образовательном учреждении, оптимальных условий для сохранения, изучения и развития языка и культуры народов проживающих в г. Казани.

Основными направлениями программы развития являются формирование и развитие этнокультурного компонента системы образования в ЦО МВШ. Доля учащихся, родителей, педагогов вовлеченных в мероприятия по развитию системы национального образования г.Казани 50 %.

Улучшение материально-технической базы школы происходит через Муниципальную программу по укреплению гражданского согласия в г. Казани. В этом учебном году было оборудовано фойе МВШ, сшиты 16 национальных костюмов для учащихся школы.

Хочется также отметить, что по приглашению отдела по развитию языков и взаимодействию с общественными организациями Исполкома города Казани в первом полугодии 65 учащихся нашей школы посетили казанский цирк, а во втором полугодии 35 дошкольников школы посетили Казанский театр юного зрителя.

Гражданско-патриотическое воспитание это неустанная работа по воспитанию у школьников гордости за свою страну и свой народ, уважения к его великим достижениям и достойным страницам прошлого. По этому направлению работы школы в этом учебном году широко отметили Международный день родного языка. Хочу подробно остановиться на этом празднике.

Коллективом школы был запланирован целый цикл мероприятий. В декабре в школе был объявлен конкурс новогодних стенгазет на родных языках. В течении всего февраля на площадке школы проходили открытые уроки по родным языкам. Первые открытые уроки прошли в чувашском и арабском отделениях, каждый из них прошёл в разных форматах. В чувашском отделении дети принимали участие в народных играх, читали стихи о родном языке, прошла презентация детской книги чувашского писателя Ирины Трифоновой. В арабском отделении также учащиеся читали стихи, пели песни, были вручены сертификаты слушателям курсов родного языка, которые проходят у нас в школе в рамках «Государственной программы по сохранению, изучению и развитию государственных языков и языков народов РТ».

17 февраля были презентованы грузинский, татарский, турецкий и азербайджанский языки. Особенность этих презентаций заключается в том, что на данном мероприятии присутствовали люди разных национальностей, учащиеся грузинского отделения показали грузинскую народную сказку, молодежное крыло показало презентацию истории создания грузинского алфавита и этапы его развития. Татарское отделение посвятило урок творчеству Мусы Джалиля, хочется отметить активность родителей данного отделения, трогательно было прочтение стихотворения «Красная ромашка» мамой одной из учениц, в сопровождении учащихся. Педагог турецкого отделения, за один урок смогла объединить всю аудиторию в одну большую группу людей, изучающих основные слова для диалога туриста во время посещения Турции, было очень познавательно и весело. В азербайджанском отделении на открытом уроке присутствовали аксакалы общины, которые делились своими знаниями по литературе с молодым поколением. Учащиеся читали стихи на родном языке, урок был посвящен истории развития азербайджанского языка.

Бурятское отделение объединило бурятский новый год и международный день родного языка. На этом празднике дирекции воскресной школы было вручено благодарственное письмо от имени министра образования и науки Республики Бурятия.

А в день праздника - 21 февраля на двух площадках: в полилингвальной гимназии №180 г. Казани приняли участие учащиеся дагестанского отделения, а на сцене Дома дружбы народов концертную программу с стихотворением «Туган тел» открыли учащиеся татарского отделения.

24 февраля прошёл итоговый праздник, в котором приняли участие все отделения школы. Были награждены активные учащиеся и педагоги. Особенно приятно было приветствие наших уважаемых гостей из республики Бурятия. Этот праздник стал символом преемственности поколений, так как в зале присутствовали бабушки и дедушки наших учеников.

Также наша школа продолжает тесное сотрудничество с ДДН и Ассамблеей народов РТ. Каждый четверг в Доме Дружбы народов проходят уроки дружбы и согласия для учащихся 7-х классов г. Казани, во время, которой ученики знакомятся с деятельностью многонациональной воскресной школы. В концертной части урока наши учащиеся показывают свои самые яркие номера.

В целях повышения качества образования в воскресных школах в течении учебного года педагогический коллектив школы сотрудничает со школами с этнокультурным компонентом образования в Республики Татарстан.

Так по Государственной программе по сохранению, изучению и развитию государственных языков и языков других народов РТ осенью совместно с Министерством образования и науки РТ организовали Республиканский слёт воскресных школ и школ с этнокультурным компонентом образования РТ. Из 200 участников слета 56 были представители МВШ. Педагоги обменивались опытом преподавания родных языков, с нашей стороны были приглашены специалисты Института развития образования РТ, которые в свою очередь рассказали об изменениях в данной сфере. На слёте состоялось первое сотрудничество нашей школы с молодёжным крылом Ассамблеи народов Татарстана, активисты молодежного крыла провели с участниками слёта игры народов мира.

Также в этом учебном году совместно с Приволжским межрегиональным центром повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования при КФУ наша школа очередной раз разработала программу стажировочной площадки для педагогов родных языков школ с этнокультурным компонентом образования РТ. Тема площадки:

«Воспитательная модель реализации поликультурного подхода в современных условиях».

Педагогами чувашского, марийского, удмуртского отделений были проведены мастер-классы по преподаванию родного языка. После, гостям школы был организован отчётный концерт вокального отделения с участием хореографических коллективов школы.

Эффективным методом реализации целей воспитания является проведение школьных праздников. Подобные мероприятия мобилизуют творческие способности педагога, учащихся и их родителей, позволяют им углубиться в историю и понять глубинную суть известных праздников. В течении учебного года отделения школы проводят свои национальные праздники: это день матери в Грузии, день материнства и красоты в Армении, удмуртская масленица, вьетнамский Новый год и т.д.

Наши учащиеся активно участвуют в фестивалях и конкурсах городского, республиканского уровня. В этом учебном году учащиеся бурятского и грузинского отделений Бубеева Аяна и Гимадиева Лиана заняли первые места по сочинению на родном языке «Скажем коррупции нет!», в рамках Республиканского конкурса творческих работ среди воскресных школ и школ с этно-культурным компонентом образования РТ.

Также в этом году наши хореографические коллективы первый раз участвовали в Республиканском фестивале народного творчества «Без бергэ!», нами были поданы 5 хореографических номеров. Детский ансамбль кавказского танца «Дагестан» вышел на зональный этап фестиваля.

Но особенно нужно отметить фестиваль «Казань многонациональная дети», организованного Исполкомом г.Казани. Из двухсот заявок поступивших в конкурсную комиссию, 37 заявок было от нашей школы, из них на гала концерт прошли 17 номеров, учащиеся нашей школы на шести языках прочитали стихотворения. Мы рады и горды за такое плодотворное участие наших учащихся в данном фестивале.

Самую большую награду привезли нам из Москвы солисты ансамбля грузинского танца «Сакартвело» Кирилл Серебряков и Хамис Магомедова. Они победили на конкурсе IV Национальной премии в области культуры и искусства «Будущее России».

Коллективы весь учебный год участвуют во многих мероприятиях Дома дружбы народов Татарстана. Наш многонациональный вокальный ансамбль «Жемчужинки» в этом году открывал Республиканский фестиваль «Наш дом – Татарстан», также участвовал на открытии Всероссийской конференции работников в сфере организации отдыха и оздоровления детей. 1 июня в

Международный день защиты детей, все наши творческие коллективы приняли участие в детском фестивале «Мы любим Кремль!».

Межнациональное согласие и межкультурный диалог, которые царят в нашей школе, важно предоставить на обозрение широких масс, и конечно телевидение это важный инструмент для информирования общественности. Каждый год в начале учебного года мы принимаем участие на съёмках программы «Национальный вопрос и ответ», это передачи «Таяну ноктасы»-«Точка опоры», «Закон.Парламент.Общество» на канале ТНВ. Мероприятия школы широко освещаются на страницах журнала «Наш дом Татарстан». Все наши анонсы к мероприятиям выкладываются на портале Дома дружбы народов РТ.

Хочу представить несколько проблемных моментов:

1. Первая - это проблема педагогических кадров, раньше мы могли принять на работу носителя языка, однако на данный момент мы этого делать не можем. Мы нашли выход из положения, это четырехмесячные курсы профессиональной переподготовки, по специальности «Педагог дополнительного образования». Но стоят они 18 000 рублей. Дирекция школы в таких случаях обращается за помощью к руководителям НКА. В этом учебном году такие курсы прошел педагог азербайджанского отделения, позапрошлом году педагог афганского отделения. В начале учебного года такая проблема была у киргизской общины, к счастью, во втором полугодии они нашли педагога и мы открыли отделение.
2. Вторая проблема - курсы повышения квалификации наших педагогов. Мы уже неоднократно об этом говорили, что в системе электронного образования нет таких курсов для педагогов родных языков. В 2017 году все наши педагоги прошли курсы повышения квалификации, которые нам разработала кафедра татарского языка Института развития образования РТ. В 2020 году все педагоги снова должны пройти курсы повышения квалификации, и мы надеемся, что этот вопрос решим таким же путём, как и в 2017 году.

Цель на 2019-2020 год: создание благоприятных условий для сохранения, изучения и развития языка и культуры народов, проживающих в г. Казани

Задачи на 2019-2020 учебный год:

- ✓ Работа с национально-культурными автономиями в части открытия новых национальных отделений;

- ✓ открыть в отделении платных образовательных услуг направление «Русский язык как иностранный»;
- ✓ укрепление учебно-методической базы школы;
- ✓ подготовка к 75-летию победы в Великой отечественной войне.

Будем надеяться, что светлые и славные традиции школы еще долгие годы будут способствовать укреплению межнационального согласия. Главное, чтобы в сердце каждого ученика поселилось чувство ответственности и любви к Татарстану, как к второй родине, которая дала возможность жить и развиваться под мирным небом нашей любимой республики.